



# AI 临界点：机遇还是危机？

全球加强合作，制定统一且适应时代的人工智能发展规则，显得愈发急迫。

□ 记者 | 王仲昀

对于人工智能的开发者们来说，中国农历春节似乎是一个重要的节点。2024年2月16日，中国龙年春节期间，OpenAI 首次展示文生视频模型 Sora，使得“视频模型”在过往一年中都是科技热词；2025年中国蛇年春节，深度思考大模型 DeepSeek 正式发布，又搅动了一池春水。

从碳基到硅基，DeepSeek 在世界范围内掀起巨大

反响，也在各行各业引发了人们的热议与担忧。上海大学全球人工智能媒体传播研究院研究员徐偲骢近日接受《新民周刊》采访时坦言，作为一名大学教师，自己和同事担忧，新学期即将开始，学生们提交的寒假作业，是否都是 DeepSeek 生成的论文？同时，作为数据要素与数据治理方向的研究者，徐偲骢认为 DeepSeek 与此前的 AI 模型类似，创造机遇的同时衍生了诸多挑战。

2025年2月11日，为期两天的人工智能行动峰会在法国巴黎闭幕。与会的数十个国家在峰会结束之际共同发布《关于发展包容、可持续的人工智能造福人类与地球的声明》。

